

施韶涵

用心陪伴的孝順

孝敬父母是我們中華民族的傳統美德，也是每個人應盡的基本義務。父母辛辛苦苦地將我們撫養成人，為我們提供了無私的愛和支持，他們的付出是無法用金錢來衡量的。我們成長的每一步都離不開他們的辛勤勞動和關懷。因此，我們有責任和義務通過實際行動來表達我們的感恩和孝敬。孝敬不僅僅是一種情感的表達，更是一種實際行動的體現。它包括了日常生活中的點滴關懷，如關心父母的健康狀況，主動幫助他們做一些力所能及的事情，傾聽他們的意見和建議。無論我們身處何地，需要做的事情如此之多。我們都應當抽出時間陪伴父母，給他們帶來快樂與安慰。這些實際行動不僅能讓父母感受到我們的關心，也能增強家庭的凝聚力和和諧。

我的媽媽因為是高齡產婦所以身體落下了病根。那時候的我十三歲，正好是疫情時期，我們都在放假期間。我心疼媽媽，所以我嘗試去分擔媽媽的壓力，我學著去幫她看店。那一年，我和媽媽都瘦了很多，我是因為早上四五點便去店口看店，員工都無法出門，所以許多事情便都落到我的頭上了。

那段時間，對我來說確實非常艱難。作為一個十三歲的孩子，我既要收拾家務，又要承擔店鋪的重任。然而，看到媽媽因身體不適而苦惱，我心中充滿了責任感和決心。儘管疲憊不堪，但每當看到媽媽臉上因我的努力而露出的微笑，我的心便會湧起一種無法言喻的滿足感。

我逐漸學會了如何處理各種店鋪事務，如顧客接待、庫存管理、財務記錄等。這些經驗不僅讓我成長了許多，也讓我更加懂得了父母的辛勞與不易。我意識到，平日裏媽媽為我們所做的一切，真的比我想像中的要多得多。她不僅要照顧家庭，還要經營生計，她的付出實在是無私且偉大的。

隨著疫情逐漸緩解，生活逐漸回到正軌。店裏的生意也慢慢恢復正常，媽媽的身體情況也有所好轉。我仍然繼續幫助她，但不再是像之前那樣高強度的工作，而是更多地參與到日常的管理中。這段經歷讓我明白了孝敬父母不僅僅是在他們需要幫助時提供支持，更是在平時的生活中體貼入微、關懷備至。在那段艱難的日子裏，我逐漸理解了什麼是真正的孝順。父母的辛勞與奉獻深深地觸動了我，也讓我學會了更多關於責任與愛的意義。雖然我的年齡還小，但這些經歷卻成為了我成長中寶貴的財富。

隨著時間的推移，我和媽媽的關係也

因為這段共同的經歷變得更加緊密了。媽媽不僅對我的幫助心懷感激，更因為這段時間的磨練，更加欣慰於我逐漸成長為一個懂事的孩子。我們之間的溝通也變得更加順暢，我學會了傾聽她的心聲，而她也更加願意與我分享她的想法與煩惱。這樣的互動讓我們的親情更加深厚，也使家庭的氛圍變得更加溫暖和諧。

在生活中，我逐漸發現，孝敬父母不僅限於物質上的給予，更多的是心靈上的陪伴與關懷。比如，定期為他們做一些健康檢查，瞭解他們的飲食習慣，幫助他們解決一些生活中的小問題。這些看似瑣碎的行動，其實是對他們最真實的關愛。

有時候，父母只需要我們靜靜地陪伴在他們身邊，傾聽他們的心聲，分享他們的快樂與憂愁。這樣的陪伴，雖然簡單，卻能帶給他們無比的安慰與幸福。我們可以在他們感到孤單時陪他們聊聊天，或者在他們需要幫助時主動伸出援手。這些細微的關懷和陪伴，往往能在不經意間帶給他們最溫暖的感受。

在我成長的過程中，我也發現了孝敬父母的另一層含義，那就是在我們逐漸走向社會、獨立生活的過程中，依然要保持對父母的關懷與愛護。無論我們身處何地，生活多麼忙碌，都要抽出時間去關心他們，關懷他們的生活。現代社會的節奏快，生活壓力大，但我們不能因為這些外在的原因而忽視了對父母的孝敬。我們應該學會在繁忙的生活中找到平衡，為父母留出時間和精力，給予他們足夠的關注與愛護。

在未來的生活中，我希望繼續將這份孝順延續下去。我願意用實際行動去體現對父母的感恩與關愛，盡我所能為他們提供溫暖和支持。無論未來的道路多麼坎坷，我都將以一個成熟的心態去面對生活中的挑戰，同時保持對父母的深情厚誼。因為我知道，正是他們的無私奉獻和辛勤付出，才使我能夠成長為今天的自己。

孝敬父母，是我們每個人應盡的責任，也是我們心中最深的情感寄託。通過用心陪伴、實際行動，我們不僅能夠傳承和發揚中華民族的優良傳統，也能讓父母在我們的關愛中感受到真正的幸福與安慰。這份責任和義務，將伴隨我們一生，讓我們在付出中收穫成長，在愛中體驗溫暖。

現在，我已經長大了，面對生活的挑戰和學習壓力，我時常會回憶起那段時間的經歷。它讓我學會了如何面對困難，也讓我更深刻地體會到孝順的真正意義。無論我們現在處於何種階段，我們都應該以實際行動來關心和陪伴父母，用心去理解他們的需求，給予他們溫暖與支持。

蔡扶桑

春節菲中交流名片
融合發展品牌

各說各話

春節是菲律賓國家法定非工作假日，是菲律賓多民族多元文化融合的佐證。

春節是在菲華人華僑，促進菲中世代友好，長期發展的重要工作。

春節重要活動是馬尼拉市政府，菲中愛心基金會推動在菲扎根發展的標籤。

春節重要活動是中國與菲律賓推動兩國政府與人民，友好合作與發展必須且重要的活動。

近一個月來華人區美佳廣場，紅布棚中的美食，成為中國臘月特色菲律賓人享受美食與購物的景點。

幾曾何時，最in特色的中國城王彬街，泉記餐廳永美珍羔餅店排長隊，裕華酒店對面美食，天璽大廈對面煎包這些中國特色美食，成為當地菲律賓人網紅打卡，享受美食旅遊的景點。

2月9日馬尼拉市長市政府團隊與菲中愛心基金會聯合舉辦，隆重春節紀念活動點燈儀式。

2月16日，馬尼拉市政府與菲中愛心基金會，在菲中友誼橋隆重舉行紀念活動，市政府團隊及所屬警察維護活動井然有序進行。

菲華商聯總會林榮輝代表菲中愛心基金會首先致歡迎詞。

中國駐菲律賓大使親自蒞臨並致詞：

表達對中菲兩國關係長期穩定友好發展的深切期待，

對馬尼拉市政府為隆重紀念活動所做出積極安排，體現的胸襟與擔當，表達高度讚譽，

對在菲華人華僑表示深深的祝福。

meleno市長親自蒞臨並作熱情洋溢的講話，回顧與肯定華人華僑所做出的貢獻，指出民族融合文化融合對岷市對菲律賓經濟發展的重要性，體現一市領導人的遠見責任與擔當。

17日下午采街活動，百萬人的盛況可以說是世界各國華人華僑活動的典範，把活動推向高潮。

深刻期待著菲中關係明天會更好。

王國鈞

王延彬與泉州海絲文化（下）



特稿

泉州農業經濟的恢復與發展，推動了種茶業的興盛。王延彬執政期間，在泉州新建寺院20餘座，使僧人數量大增。僧人坐禪、講經、論道與飲茶提神並重，加之中原動亂，來泉州的文人一時絡繹不絕，致使飲茶人數日趨增多，泉州茶文化隨即形成。飲茶之風的興盛又推動了陶瓷茶具生產的發展，其時泉州以製造青瓷為主。當時的泉州古窯址，迄今已發現數十處。王延彬為促進瓷器外銷，曾派其部屬李文興前往安海灣北岸建瓷窯，所製成品，即就近裝船外銷。

產於越南占城的占城稻，一般認為是五代時期由海上貿易傳至福建的。所以宋初江淮大旱、大中年間才能「遣使至福建取種三萬斛至江淮，並教其種法」。占城稻的推廣對宋代農業的發展有極其重要的影響，大宋成為有史以來第一個人口上億的國家。福建因而聲名在外，大批中原人口紛紛入閩，人趨於利，物暢其流，宋元豐時福州、泉州人口均超百萬，入列全國八大望州。原產於印度的吉貝（棉花）也是唐宋初引種至泉州的。

二

泉州是中國古代「海上絲綢之路」的重要起點，至今仍擁有眾多十分珍貴的有關「海上絲綢之路」的文物古跡，造就了自己獨具特色的海絲文化，用無聲而有形的語言述說泉州文化的多樣性，其中就包括了王延彬及其父輩們入主泉州後所建的大量寺廟館院。所有這些，讓人沐浴唐宋韻之遺風，發溯古撫今之悠情。「海絲文化」已成為泉州燦爛的城市名片，是世界瞭解泉州的重要窗口。

三王入閩建立五代閩國，為福建的興盛發展作出了巨大的貢獻：王潮、王審邽、王延彬等人先後入主泉州數十年間，對泉州社會進步、經濟繁榮和「海絲文化」發展發揮了不可磨滅的作用。

我國古代「海上絲綢之路」的主要標誌是海上貿易，其起步於唐五代而興盛於宋、元。王延彬及其父輩入主泉州後，在墾荒造田、鼓勵農桑之外，積極開展海上貿易，為宋代大量開展的「海上絲綢之路」打下基礎，創造了條件。而貫穿其中的「海絲文化」的重要思想內涵，在於它的發展和創新，在於它的開放性和包容性。

一、大量移民有力促進泉州經濟發展和多元文化結構。

三王入閩是泉州史上三大移民潮最大

的一次。海納百川，有容乃大。社會因此而更為包容、開放，重情尚義，感恩、崇善。由此大批的山民歸化，大批的中原吏民南下，後來甚至連大宋的南外宗正司都遷至泉州；阿拉伯、波斯人也因海交的興起而不斷前來，鑄就了泉州東方第一大港的輝煌。也因此福建原有的閩越文化，中原來的漢文化和海外商人引入的文化相擁而生，重構成了泉州多元而互動的文化。

二、姓氏家族聚居，閩南新型家族模式的出現。

軍民合力，外來移民與原住民一道，開山墾荒，興修水利，其規模和效果遠遠超越過去聚族遷居依靠本土力量墾殖的模式，「王氏以五千人渡江，據有閩中，地始改辟，民始改聚。陵夷迄於五代……，入閩之族益眾。」不同地區軍民的遷入逐漸形成了一種以祠堂、家譜和族田為主要特徵的新型家族制度，對後世有深刻的影響。同姓歸宗，異姓聯宗等各種族群融合模式紛紛呈現。

三、「開閩」堂號，成為開發、開放、開創、開拓的閩文化。

閩國亡後，「王之德政深入閩人，雖後嗣不意，不足以掩王之美也」。北宋祥符三年三月，閩王祠「奉旨祀典」，「東封西祀畢，賜今額墨書匾額『紹越開疆』（錢昱題），『八閩人祖』（趙匡胤題）」。後隨著閩王子孫不斷歸宗，「開閩」遂成為這位開發閩疆的閩王后裔的堂號。難能可貴的是「開閩」後來逐步演繹成為一種精神，成為開發、開放、開創、開拓的閩文化，為眾多姓氏所採用，以致後來王審知被奉為「開閩第一」。

王延彬治泉期間所建招賢院、雲台寺、雲台別館等均已荒廢，但尚有部分寺廟仍存。其子孫數十萬人、宗祠百餘家，宗族興旺，瓜瓞連綿，遍佈海內外。「泉州三王祠」每年春祭氣氛熱烈、盛況空前，它承載的是王氏合族裔孫尊祖敬宗的孝心，延續的是泉州百姓對三王開發閩疆的敬意，蘊含的是開閩文化的魂靈。

王延彬治泉二十年，社會安定，經濟發展，文化繁榮，功勳卓著，彪炳史冊。這個時期，系三王入閩後王氏家族入主泉州數十年主要組成部分，王氏家族以及後來的留從效治泉，為興盛於宋、元的泉州「古代海上絲綢之路」奠定了基礎，體現了泉州「海絲文化」開放、創新的重要內涵，成就了五代時期泉州的榮耀。回顧和探索這一時期的重要史實，對於實現當今國家「一帶一路」戰略，繼續弘揚和發展泉州「海絲文化」，仍具有重要的借鑒意義。

高俊仁

歸家的腳步

歸家的腳步，是融入中國人血脈的深情，也是全球視野下愈發鮮明的文化印記。

2023年12月22日，第78屆聯合國大會將春節列為聯合國假日；2024年12月4日，春節作為「中國人慶祝傳統新年的社會實踐」被列入聯合國教科文組織非物質文化遺產代表作名錄。迄今，已有近二十個國家將春節定為法定節日——這一切，讓春節跨越山海，成為世界共享的節日。

車站，是這場奔赴最生動的縮影。人潮湧動中，有人肩扛鼓囊的蛇皮袋，紅綢

年貨隱約可見；有人手拖行李箱，懷抱安睡的孩子，在人群中謹慎穿行；也有人靠著行李支起小馬扎，刷手機查看車次，手邊保溫杯熱氣裊裊。泡麵香、臘肉味、腳步聲、廣播語……交織成春運特有的煙火氣。安檢長龍蜿蜒，閘機前人潮湧動，每一張臉上雖有倦意，眼底卻閃著光亮。歸心滾燙、腳步匆匆，方向如一一一家的方向。

站在車站，傾聽八方鄉音，目送一個個急切的身影，大家都會明白：春運不僅是一次交通高峰，更是一個民族深沉的精神儀式。那些腳步，走過的是路途，抵達的是心靈；那些人潮，湧動的是思念，匯聚的是溫暖。

春節的習俗不僅是傳統的延續，更是情感的紐帶，將親人緊密相連，寄托著對美好生活的嚮往。有人曾經擔憂過域外的

節日，會淡化中國人對自己傳統節日的固守。可當人們在春運的當口，站在車站、碼頭、機場看看那些奔家去的人流，你就知道，心之所向，是怎樣一種勢不可擋的力量。

即使將世界各國所有節慶疊加，也難抵中國春節所蘊含的情感厚度與文化凝聚力。一個深植於文化基因的節日，竟能承載如此強大的民族認同與情感整合力，這本身便是文明生命力的生動體現。春節，凝聚著華人對文化的認同、自信與自覺，也映照出這個民族重視親情、熱愛生活的人間溫情。

歸家的腳步，從未停歇；團圓的期盼，永遠熾熱。

這是中國人的浪漫，是中國文化的溫度，任憑歲月更迭、萬象更新，始終在神州大地上——生生不息。

董拔萃

榮竹齋詩詞七律四首

丙午元日感懷
神州潮湧捲歡瀾，馳驥嘶風地脈寬。
世路嶮峻騰駿骨，雲程壯闊越重關。
九霄鵬翮迎曖暖，千嶂梅魂傲雪寒。
求索唯真昭本色，崢嶸歲月鑒心丹。

丙午新春感賦

兆瑞驛鵠得步先，振鬃奔躍入新年。
續航欣見雲程闊，築夢虔祈璧月圓。
世道無常參舊史，人文有序仰先賢。
西來濁氣終須散，浩浩罡風自九天。

塵寰巨變歲時遷，駿骨輕蹄豈著鞭。
千里嘶鳴千里志，萬山踏破萬山巔。
修身莫負凌雲筆，立世猶思伏櫪篇。
願借東風蘇草木，闢情枝葉入吟邊。

2026年國共兩黨智庫論壇
融冰匯智貴輸忱，矢志求和大道深。
寶島憂懷牽國脈，神州圓夢渴甘霖。
雲濤漫卷滄桑事，海宇長懸赤子心。
莫畏征途千萬壑，真誠終化鐵成金。

各說各話

董拔萃

<div data-bbox="